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ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟY ΦΙΛΟΛΟΓΩΝ Ν. ΣΕΡΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗ 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ 

                                                        ὄλβιος ὅστις ἱστορίης ἔσχεν μάθησιν 

                                                                                                        Ευριπίδης  

 

     Δεν θα ήταν άστοχο να πούμε ότι η Ιστορία στις μέρες μας γράφει “ιστορία”. Ένα μάθημα-

άθυρμα των τελευταίων ετών, καθώς χρησιμοποιείται προκειμένου να εξυπηρετήσει τις αδυναμίες 

του εκπαιδευτικού μας συστήματος.  

     Μετά τη διαμάχη για την ορθότητα συγγραφής του βιβλίου Ιστορίας της ΣΤ΄ τάξης του 

Δημοτικού συνεχίζεται μέχρι και σήμερα η προσπάθεια υποβάθμισης του μαθήματος της Ιστορίας. 

Ενώ αποτελεί το πρωταρχικό διδακτικό αντικείμενο για την ιστορική πληροφόρηση και 

διαμόρφωση της ιστορικής και εθνικής συνείδησης των νέων, έχει υποβιβαστεί τα τελευταία 

χρόνια σε δευτερεύον καθώς εξυπηρετεί  τους οικονομικούς στόχους του ΥΠΕΘ. 

     Αποδεδειγμένα η Ιστορία δε διδάσκεται πλέον από τους φιλολόγους (ΠΕ02), που το έχουν ως 

πρώτη ανάθεση και είναι οι αρμοδιότεροι, αλλά ως δεύτερη ανάθεση από συναδέλφους 

πολλαπλών και διαφορετικών ειδικοτήτων, όπως: Θεολόγους, (ΠΕ01), Κοινωνιολόγους (ΠΕ10), 

Νομικών και Πολιτικών Επιστημών (ΠΕ013), Αγγλικής (ΠΕ06), Γαλλικής (ΠΕ05), Γερμανικής 

(ΠΕ07), Ιταλικής (ΠΕ34), οι οποίοι στην ουσία καλύπτουν τα κενά των κλάδων τους 

συνηγορώντας στην πάγια πλέον τακτική της διοίκησης  να αφαιρεί τις ώρες από τους φιλολόγους. 

Πρόκειται για καθεστώς που δυστυχώς έχει παγιωθεί στα Γυμνάσια. Στο μεταξύ από την 

προηγούμενη σχολική χρονιά καταργήθηκε η διδασκαλία της ιστορίας στη Β΄ τάξη των ΕΠΑΛ, 

ενώ από το σχολικό έτος 2015-2016 το μάθημα της Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας στη Γ΄ 

Τάξη  του Γυμνασίου διδάσκεται για 2 αντί για 3 ώρες, όπως ορίζει (ακόμα τουλάχιστον) το 

Πρόγραμμα Σπουδών.  

     Με την έναρξη της νέας σχολικής χρονιάς και αμέσως σχεδόν με την ανάληψη των 

καθηκόντων της νέας ηγεσίας του Υπουργείου υποδεχτήκαμε την πρωτοφανή απόφαση του 

Υπουργού Παιδείας «ως κερασάκι στην τούρτα». Η διδασκαλία της Τοπικής Ιστορίας, που 

εντάχθηκε στην εφαρμογή των βιωματικών δράσεων, δεν ανατίθεται στους φιλολόγους, για τους 

οποίους αποτελεί α΄ ανάθεση, παραβιάζοντας κατάφορα τα επαγγελματικά δικαιώματα του 

κλάδου. Μαζί δε με τους μαθηματικούς και  φυσικούς αποκλείονται από τη διδασκαλία των 

βιωματικών δράσεων, οι οποίες ανατίθενται πλέον μόνο στις άλλες ειδικότητες. «Ηλίου 

φαεινότερος» ο στόχος του ΥΠΕΘ: να καλύψει ειδικότητες στις οποίες υπάρχει διαθεσιμότητα, 

θεωρώντας τες ‘ικανότερες’ στη δημιουργία βιωματικών εργαστηρίων για τη διδασκαλία της 

Τοπικής Ιστορίας. Κακός οιωνός για το μέλλον του μαθήματος της Ιστορίας, για τα φιλολογικά 

μαθήματα εν γένει και για τους φιλολόγους ειδικότερα, έστω κι αν  είναι τοις πάσι γνωστό πως 

αποτελούν τη βάση και τη δύναμη της ελληνικής εκπαίδευσης.  

     Να διευκρινίσουμε πως δεν υπάρχει καμιά αντίθεση με τους συναδέλφους των άλλων κλάδων 

και συμβαδίζουμε μαζί τους το δρόμο για ένα καλύτερο και δημοκρατικό σχολείο, ανοιχτό στο 

διάλογο. Είναι όμως δικαίωμα και υποχρέωση μας απέναντι στους συναδέλφους φιλολόγους να 

αντιταχθούμε στις μεθοδεύσεις του ΥΠΕΘ και να υπερασπιστούμε με αξιοπρέπεια το ήδη 

αυτονόητο και νόμιμο δικαίωμά μας: τη διδασκαλία του μαθήματος της Ιστορίας από τους 

φιλολόγους στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. 

     Ο Σύνδεσμος Φιλολόγων Ν. Σερρών θεωρεί μεγάλη ευθύνη του να διαμαρτυρηθεί και να 

υποστηρίξει το δίκαιο, όταν μέσα στο πολυσχιδές έργο του την τελευταία τετραετία έχει στηρίξει 



το μάθημα της Ιστορίας με έναν μεγάλο αριθμό δράσεων, τις οποίες θεωρούμε αναγκαίο να 

συμπεριλάβουμε στην εν λόγω διαμαρτυρία, προκειμένου να αποδειχτεί περίτρανα το 

επιστημονικό υπόβαθρο και ενδιαφέρον με το οποίο οι φιλόλογοι εντρυφούν πάνω στο ζήτημα της 

ιστορικής παιδείας των σημερινών μαθητών τους και αυριανών πολιτών. Πιο συγκεκριμένα ο 

Σύνδεσμος Φιλολόγων Ν. Σερρών: 

Συνδιοργάνωσε με την Εταιρεία Μελέτης και Έρευνας της Ιστορίας των Σερρών τη 

βιβλιοπαρουσίαση  του  έργου του πρέσβη Θ. Θεοδώρου «Μουσουλμανική μειονότητα στη 

Θράκη και οι Μειονότητες στην Ευρώπη 1913-2010».  (Μάρτιος 2013) 

Διοργάνωσε  εκπαιδευτικό  επιμορφωτικό σεμινάριο  για τη Διδασκαλία του  

Ολοκαυτώματος στη δευτεροβάθμια Εκπαίδευση σε συνεργασία με την Ισραηλινή κοινότητα και 

το Μουσικό Σχολείο Σερρών με την αιγίδα της Οργανωτικής Επιτροπής- Σέρρες 100 χρόνια-και 

την ΚΕΔΗΣ. (Μάρτιος 2013) 

Συνδιοργάνωσε με την Ε.Μ.Ε.Ι.Σ. την  παρουσίαση  του  βιβλίου  του Βασ. Γιαννογλούδη 

«Σερραϊκά Κρατικά έγγραφα της περιόδου Κυριαρχίας του ΕΑΜ 1944-1945»               

Διοργάνωσε Διημερίδα Ιστορίας με εισηγητές τον κ. Κ. Χατζόπουλο, Καθηγητή Ιστορίας-

Κοσμήτορα Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών ΔΠΘ και τον κ. Άγγ. Παληκίδη, 

Λέκτορα Διδακτικής της Ιστορίας, Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας ΔΠΘ. Την ημερίδα προλόγισε 

και συντόνισε η κ. Βασιλική (Σύλια) Ζέττα, φιλόλογος και Πρόεδρος του Δ.Σ. (Μάρτιος 2014) 

Διοργάνωσε -σε συνεργασία με το Δικηγορικό Σύλλογο Σερρών- Ημερίδα ιστορικής 

μνήμης με θέμα «Γερμανική κατοχή και αντίσταση: ιστορική προσέγγιση και νομική 

διάσταση» με συντονίστρια την κ. Τάνια Ζουρνατζή, μέλος του ΔΣ του Συνδέσμου. (Απρίλιος 

2015) 

Συμμετείχε στο Σεμινάριο για τη διδασκαλία της Ιστορίας που διοργάνωσαν  οι Σχολικοί 

Σύμβουλοι Φιλολόγων, με εισήγηση της Προέδρου του ΔΣ, κ. Βασιλικής (Σύλιας) Ζέττα. 

(Δεκέμβριος 2013) 

 Υποστήριξε το εκπαιδευτικό προγράμμα / Διαγωνισμού «Κύπρος: 1974-2014, 40 χρόνια 

Δεν ξεχνώ, διεκδικώ, δημιουργώ…» της Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Σερρών - σε 

συνεργασία με το Σπίτι της Κύπρου - Μορφωτικό γραφείο της Κυπριακής Πρεσβείας στην 

Ελλάδα (σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού της Κύπρου) και το Τμήμα 

Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων της Ελλάδος – με 

τη σύσταση Αξιολογικής Επιτροπής για τις κατηγορίες παραμυθιού, διηγήματος και ποιήματος. 

(Μάρτιος 2015) 

 Παρουσίασε το βιβλίο του κ. Δ. Βλαχοπάνου «Αγαπημένη μου αδελφή Άλεξ… - μια 

αληθινή ιστορία», μιας μαρτυρίας από τη γερμανική κατοχή στην Ήπειρο. Το βιβλίο 

παρουσίασαν η κ.Καλλιόπη Τυμπανίδου, φιλόλογος και μέλος του ΔΣ του Συνδέσμου και η 

κ.Ειρήνη Κρυωνά, φιλόλογος. Προλόγισε και συντόνισε την εκδήλωση η κ.Τάνια Ζουρνατζή, 

φιλόλογος και μέλος του ΔΣ. (Μάρτιος 2014) 

Διοργάνωσε εκπαιδευτική εκδρομή στην Αμφίπολη στο πλαίσιο της θεματικής «Μουσείο 

και Σχολείο», και στα μαρτυρικά Κερδύλλια Σερρών με στόχο την ανάδειξη της τοπικής 

ιστορίας. (Οκτώβριος 2014) 

Μετά από τα παραπάνω ζητούμε από τους ιθύνοντες του ΥΠΕΘ την άμεση αποκατάσταση 

του ζητήματος που αφορά στο μάθημα της Ιστορίας. Άλλωστε ας μην λησμονούμε πως η παιδεία 

είναι ζήτημα πολιτικό και άρα έργο της Πολιτείας είναι να μεριμνήσει με υπευθυνότητα και 

σοβαρότητα για το θέμα της ιστορικής εκπαίδευσης των μαθητών μας και τη διαμόρφωση της 

ιστορικής τους συνείδησης. 

 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο  

του Συνδέσμου Φιλολόγων Ν.Σερρών 

 

Σύλια Ζέττα                                                                          Δώρα Μπαγανά 

 

Πρόεδρος                                                                                Γ.Γραμματέας 


